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RAPORT ANUAL D-RA din 09.04.2025 

Directorului General al Asociației Obștești 

„Asociația pentru Drepturile la Reproducerea Operelor” ADERO 

pentru anul 2024 

Anul 2024 a fost un an dificil pentru activitatea Asociației Obștești „Asociația pentru 

Drepturile la Reproducerea Operelor” ADERO, în contextul unui sistem legislativ nou care a creat 

multe impedimente și complicații. AO ADERO a întreprins toate măsurile necesare întru 

implementarea în practică a prevederilor legale noi pentru ca sistemul de gestiune colectivă să devină 

transparent și echitabil. 

Activitatea desfășurată de AO ADERO în anul 2023 a reprezentat un fundament esențial 

pentru consolidarea capacităților organizaționale și pentru obținerea tuturor actelor necesare 

funcționării în calitate de Organizație de Gestiune Colectivă. Eforturile depuse de Directorul General 

și sprijinul constant al membrilor au permis obținerea în termeni proximi a avizelor și desemnărilor 

din partea AGEPI pentru colectarea remunerațiilor compensatorii. 

Datorită acestor realizări, anul 2024 a fost primul an calendaristic complet de activitate 

operațională efectivă, în care AO ADERO și-a exercitat atribuțiile de colector desemnat, în 

conformitate cu legislația în vigoare. 

Pe parcursul anului 2024, activitatea organizației s-a desfășurat într-un mod transparent, 

eficient și conform prevederilor legale și statutare. În anul 2024 toate structurile de conducere ale AO 

ADERO și-au îndeplinit obligațiile, contribuind la implementarea politicilor de gestiune colectivă și 

la apărarea intereselor titularilor de drepturi. 

Astfel, toată activitatea financiară se regăsește în Raportul anual de transparență și în Raportul 

de audit pentru anul 2024. Respectivele acte reflectă o activitate solidă și coerentă în anul 2024, 

demonstrând că bazele puse în 2023 au fost valorificate eficient, iar AO ADERO a evoluat într-o 

direcție planificată, în conformitate cu misiunea sa statutară. Totodată, aceste documente confirmă 

buna guvernanță financiară, respectarea strictă a normelor legale și utilizarea responsabilă a 

resurselor, consolidând încrederea titularilor de drepturi și a partenerilor în capacitatea organizației 

de a-și îndeplini obiectivele. Rezultatele obținute validează strategiile adoptate și creează premisele 

unei dezvoltări sustenabile în anii următori. 

Pe parcursul anului 2024, AO ADERO a participat la Masa rotundă privind gestiunea 

colectivă a drepturilor de autor în Republica Moldova, desfășurată în perioada 23–24 iulie 2024, la 

Chișinău. Evenimentul a fost organizat de Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală și Oficiul 

Uniunii Europene pentru Proprietate Intelectuală (EUIPO), în cadrul Proiectului Uniunii Europene 

„Consolidarea drepturilor de proprietate intelectuală în Georgia, Moldova și Ucraina” (EU4IP). 

Evenimentul a reunit peste 40 de participanți în format fizic și o audiență online semnificativă, 

provenind din diverse sectoare ale industriei culturale și creative, precum și din rândul autorităților 

naționale și internaționale. 

Ca rezultat al acestui eveniment, în colaborare cu experții europeni, au fost identificate 

normele juridice ale Legii nr. 230/2022 care necesită îmbunătățiri. Această analiză comună a creat 

premisele pentru inițierea unor propuneri legislative concrete și pentru consolidarea cooperării cu 
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instituțiile europene în procesul de armonizare a cadrului normativ național cu standardele și 

practicile Uniunii Europene. 

În luna august 2024, AO ADERO a devenit membru al AO SC CLAD, prin semnarea tuturor 

contractelor necesare pentru formalizarea colaborării. Această afiliere reprezintă un pas important în 

optimizarea proceselor operaționale, permițând eficientizarea activității de colectare a remunerațiilor 

și reducerea semnificativă a consumului de resurse financiare și umane. Parteneriatul creat deschide 

totodată perspective pentru implementarea unor mecanisme comune de gestiune și creșterea eficienței 

în serviciile oferite titularilor de drepturi. 

Admiterea AO ADERO în IFRRO – un pas strategic și dedicat pentru organizație. La 1 

octombrie 2024, în Quebec City, Canada, în cadrul reuniunilor IFRRO (Adunarea Generală și 

Congresul Mondial 2024), AO ADERO a fost acceptată ca membru provizoriu al Federației 

Internaționale a Organizațiilor de Drepturi de Reproducere (IFRRO). Această reușită a fost rezultatul 

unui proces complex de aplicare și evaluare, care a presupus pregătirea unui dosar detaliat privind 

activitatea AO ADERO, conformitatea cu standardele internaționale, precum și un dialog susținut cu 

reprezentanții IFRRO. Procesul a fost coordonat nemijlocit de Directorul General al AO ADERO, 

care a depus eforturi considerabile pentru a asigura succesul demersului. 

Calitatea dobândită oferă AO ADERO acces direct la: 

•  Intranetul exclusiv pentru membri IFRRO și instrumente online dedicate; 

•  posibilitatea de publicare a datelor organizației pe site-ul IFRRO, facilitând vizibilitate 

internațională; 

•  oportunități de colaborare cu organizații de gestiune colectivă din peste 80 de țări; 

•  participare la forumuri, grupuri de lucru și sesiuni tematice (ex.: inteligență artificială, bune 

practici, implementarea Directivei DSM). 

Perspective și obiective 

•  consolidarea relațiilor cu organizații similare pentru schimb de bune practici și expertiză; 

• implicarea activă în grupurile de lucru IFRRO dedicate legislației și tehnologiilor emergente; 

•  atragerea de expertiză internațională în armonizarea legislației naționale cu directivele UE; 

•  proiecte comune pentru îmbunătățirea colectării și distribuirii remunerațiilor pentru copia 

privată și reprografie; 

•  creșterea vizibilității Republicii Moldova pe harta internațională a gestiunii colective. 

În perioada 17–18 decembrie 2024, la Bruxelles, Belgia, a avut loc ședința de screening 

bilateral aferent Capitolului 7 „Dreptul proprietății intelectuale” între Republica Moldova și Comisia 

Europeană. Această reuniune a marcat o etapă esențială în parcursul de integrare europeană al 

Republicii Moldova, implicând o analiză detaliată a legislației naționale în domeniul proprietății 

intelectuale și a măsurilor adoptate pentru asigurarea unei protecții eficiente și armonizate a 

drepturilor de proprietate intelectuală (DPI). 

La acest eveniment, Directorul General al AO ADERO a fost delegat oficial în componența 

delegației Republicii Moldova, reprezentând organizația în fața instituțiilor europene și contribuind 

cu expertiza sa practică în domeniul gestiunii colective. Agenda a inclus 24 de prezentări structurate 

pe blocuri tematice, abordând subiecte esențiale precum mărci, desene și modele industriale, indicații 

geografice, brevete, drept de autor și alte domenii conexe. 
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Reprezentanții Comisiei Europene au apreciat progresele autorităților din Republica Moldova 

și au încurajat continuarea reformelor necesare pentru adoptarea acquis-ului european în domeniul 

proprietății intelectuale, iar prezența AO ADERO la acest nivel a consolidat vizibilitatea organizației 

pe plan internațional. 

Mulțumesc tuturor membrilor AO ADERO și Președintelui, dlui Eugeniu Turuta pentru 

contribuția valoroasă, implicarea necondiționată și angajamentul ferm în susținerea misiunii noastre 

comune de apărare a drepturilor autorilor și de consolidare a gestiunii colective în Republica 

Moldova. 

 

 

Director General ADERO 

Alexandru Gutium                                               Semnătura 

 


